

“玩转”课间 15分钟 晋江一小学已坚持6年

此前,在晋江市毓英中心小学,也少有孩子课间走出教室;实行课间15分钟以来,“玩转”运动项目成了该校孩子的“必修课”

8月30日,北京市教委下发通知,从本学期起,北京全市义务教育学校原则上落实15分钟课间时长,引发社会关注。

日前,省教育厅也下发通知,要求省内义务教育学校课间活动一般不少于10分钟,鼓励学校适当延长课间活动时间。其实,早在6年前,泉州晋江市毓英中心小学就已将课间延伸至15分钟。记者走进毓英中心小学,看孩子们如何“玩转”课间15分钟。

■海都记者
黄晓燕 文/图

每天入校第一件事,从体育锻炼开始

上午8时20分许,在晋江市金井镇的毓英中心小学校园里,排球操、跑步、广播操、跳绳、五祖拳等多个项目在操场上轮番上演。

“运动可是孩子们每天早晨的‘必修课’哦!”晋江市毓英中心小学校长洪良清介绍,毓英的孩子每天进入校园后的第一件事,就是进行体育锻炼。学校把第一个30分钟的大课间调到早上8:20开始,进校第一件事情是体育锻炼,对孩子一天的学习有很大的帮助。在大课间结束之后,就是学校的第

一个15分钟小课间时间,从8:50到9:05,孩子们可以在这个时间段进行放松运动,调节状态进入一天的上课学习当中。

记者翻开毓英中心小学校的作息时间表,上午9:05第一节课,每节课之间都有15分钟的课间时间,同时也保障了两个眼保健操的时间。“15分钟的课间活动,我可以准备好下一堂课的书本,再去一趟洗手间,然后跟同学在户外稍微活动一下,时间比较从容。”毓英中心小学五年八班的蔡明泽同学开心地告诉记者。



早上8:05,毓英中心小学的学生从运动开始一天的学习

占用课间10分钟 学校将被约谈和通报

课间10分钟是学生成长中非常重要的一环。记者获悉,早在2023年12月中旬,泉州市教育局就特地下发《关于优化中小学课间十分钟活动管理工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求学校要遵循教育规律和学生身心发展规律,开齐开足上好体育课,每天统一安排30分钟的大课间体育活动,每节课间10分钟应安排学生走出教室适量活动和放松,保障学生充足课间休息时间。任课教师应按时下课、不拖堂。坚决纠正以“确保安全”为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法。

学校要因制宜充分利用空间创造活动场所,开展多样化和个性化的课间活动,如跳绳、跳皮筋、踢毽子、呼啦圈、原地小步跑等简便易行的体育活动,以及保护视力米字操、远眺等有益身心的活动项目。鼓励开展各类闽南童玩活动,让学生亲近闽南文化、传承闽南文化等。

各县(市、区)教育行政部门要建立常态化督导检查长效机制,经常性开展明察暗访,对落实不到位的学校进行约谈和通报,并责令整改;鼓励设立监督举报专线,畅通信息反馈渠道,接受社会及家长监督。

“海丝文化”专题展览 亮相云南

海都讯(记者 吴臻 通讯员 余锦秀 秦玲)

近日,由福建省文化和旅游厅、云南省文化和旅游厅指导,福建省图书馆、云南省图书馆主办的“海丝起点 清新福建——典籍里的海丝文化”专题展览在云南省图书馆展出。本次展览以福建省图书馆典藏的海丝文献为依托,从典籍的视角出发,全面展示福建海丝文化。

记者从主办方获悉,展览共分为6个单元,让公众近距离感受“海丝起点 清新福建”的独特文化魅力。其中“云帆高张 昼夜星驰”从《后汉书·郑弘传》记载切入,以朝代为主线,详细梳理福建海洋商业从兴起、发展、繁荣到拓展的历史进程;“牵星过洋 舟行天下”介绍了福建得天独厚的海港优势、精湛的造船术及高超的航海术;“踏波逐浪 往来不绝”呈现参与福建海上丝绸之路的芸芸众生,包括船员、商人、僧侣、使节、移民等。此外,“海商云集 货通天下”展示经福建

“海上丝绸之路”航线远销海外、带回中国的贸易品和成熟的海外贸易管理机制;“兼容并蓄 交融互鉴”是从文化艺术、宗教思想方面展示福建与海丝沿线国家的文化交融,展现福建海丝文化多元、包容的特质;“乘风破浪 再创辉煌”则梳理了“一带一路”倡议提出十年来,福建高质量推动21世纪海上丝绸之路核心区建设的经验和成果。

“本次展览共展出福建省图书馆馆藏珍贵古籍书影40余张,海丝文化主题高清图近百张。”福建省图书馆相关工作人员介绍,如明祁氏淡生堂抄本《瀛涯胜览》是研究郑和下西洋不可或缺的重要文献;而清乾隆四十一年(1776)晋安陈氏刻本《金薯传习录》是中国古代珍贵的农业典籍,记载了番薯经国外引进福建,再由福建传播到全国的事件;宋神宗元丰三年(1080)刻印的《崇宁万寿大藏》更是见证了福建与东北亚地区的思想文化交流。

金融产品破解老建筑融资难题

长汀县推出的“名城古建贷”经验做法,入选住建部推广清单

■海都记者 唐明亮

过去老旧传统建筑因融资功能受限,导致住在里面的居民“修不起”,而想收购的人“修不了”的窘况。近年来,龙岩长汀县推出“名城古建贷”金融产品,破解老房子融资难题,拓宽了城乡历史文化保护的社会融资渠道。昨日,记者从省住建厅获悉,该经验做法于近期入选住建部《历史文化街区保护利用可复制经验做法清单(第一批)》。

“抵押”或“抵押+保证”,破解融资难题

长汀,古称汀州,有“客家首府”和“红色小上海”的美誉,被国际友人路易·艾黎誉为“中国最美丽的山城”。自唐代至清代的1000多年间,长汀县一直是历朝历代州、郡、路、府的治所,1994年被批准为第三批国家历史文化名城,完整保留的古城核心区内有老旧传统风貌建筑4800多栋,拥有着极高的历史和文化价

值。但因房屋老旧缺乏保护和修缮,存在安全隐患,且因为市场流通性差、产权复杂等因素,以往银行并不接受此类房屋作为贷款抵押物。

近年来,长汀县全速发展文旅产业,老旧传统建筑“沉睡的价值”也随旅游业发展逐步苏醒。为进一步推进名城保护、开发与利用,长汀农信联社主动拓宽

惠民渠道,联合县名城管委、县农业融资担保公司等,采取“抵押”或“抵押+保证”的方式,创新推出“名城古建贷”专属产品,帮助修复和保护这些历史文化遗址。据长汀县农村信用合作联社党委副书记、主任卢老林介绍,“名城古建贷”业务使大批居民居住条件得到改善的同时,也撬动了社会资本参与民俗、茶舍、

旅拍等旅游产业的发展。

在济川门景区附近开民宿的老板陈荣禄是首批享受“古建贷”的受益者,通过贷来的这笔资金,他把老房子拿去改建成了民宿,长汀旅游的火热也为民宿带来了不少创收。“这笔资金拿来既保护了长汀历史古建筑,又给我带来了经济效益,真的是两全其美。”陈荣禄说。

低利率、使用灵活等优点 受到经营业主青睐

“‘名城古建贷’对房屋结构和房龄没有限制,且这款金融产品拥有低利率、使用灵活、额度高等特点。”长汀农信联社客户经理廖娟娟说,名城古建贷一经推出,便广受好评,特别是受到历史文化街区的老居民和经营民宿、旅拍、餐厅、咖啡厅等新业态业主的青睐。截至目前,经她手就发放了名城古建贷一千多万元,惠及了十多户经营主,当前还有两户正在申请办理中。

据了解,截至目前,“名城古建贷”已办理客户近200户,相关贷款金额

1.62亿元。通过提供贷款支持和金融服务,帮助修复和保护这些文化遗址,形成了适合长汀名城实际的传统风貌建筑抵押贷款机制的生动实践。

记者还了解到,除了长汀县“名城古建贷”,近年来,福建省住房和城乡建设厅不断加强历史文化名城名镇名村传统村落保护工作,指导各地多渠道探索筹集保护资金,涌现出福清市“农村古厝合作社”、顺昌县“古厝经营权”质押担保、延平“古厝生态银行”、屏南县“文创贷”等机制。